

“两新”携手共谱爱心曲

——写在“百家民营企业·百家社会组织·百个公益项目”对接一周年之际

宁波，是一座充满爱心的城市。宁波的民营企业家素有“商行天下、义行天下”的为民情结和公益传统；各类社会组织也在宁波文明城市的光环下，自觉自发地从事着各种公益活动。

现实生活中，却存在一些“两难”困境。很多企业家想做公益，自己却没精力或不专业；一些社会组织有做公益的创意和能力，却得不到资金支持。

民营企业和社会组织正是“两新”组织的主体。市委两新工委在思考如何加强两新组织党建工作时，找到了“党建引领，两新携手，服务社会”的契合点。

在去年纪念建党92周年之际，在市委两新工委的牵头组织下，开展了百家民营企业、百家社会组织对接百个公益项目活动（简称“三百对接”），127家爱心企业捐款3756655元以及一批物资，108个公益项目成功对接。

“三百对接”引领民营企业和新社会组织发挥各自优势投身公益、服务社会，开启了两新党建的新思路，也走出了一条加强社会管理创新的新路子。

一年过去了，“三百对接”取得哪些进展？有什么成效？社会评价如何？记者对此进行了采访。

本报记者 沈朝晖 通讯员 勇祖轩

纪念中国共产党成立九十二周年

“百家民营企业·百家社会组织·百个公益项目”对接

发布仪式



“三百对接”共架爱之桥

“如果不是通过‘三百对接’，获得资金支持，我们的‘听世界’，一为盲人提供有声读物项目，还不知能不能执行下去。”宁波大学建工学院青年志愿者协会负责人潘华炳说。

“听世界”项目组成立于2012年，该项目成立的背景，源于身边有不少盲人在融入社会的过程中，面临着读物缺乏、知识更新慢、触摸式教材学习难度大、价格昂贵等困难。而当下电子产品不断更新换代，许多人手头有大量闲置的电子产品。项目组通过收集闲置、废旧的MP3、MP4或者收音机等，并对这些电子产品进行维护，重新录入和编排，再将这些重新焕发生机的电子产品送到盲人们的手中，用耳朵代替眼睛，使他们拥有与正常人一样的阅读权利。

但是通过征集方式获得的电子产品数量有限，一时难以达到预计的目标。正在为该项目的推动一筹莫展之际，恰逢市委两新工委开展“三百对接”活动，于是他们报名参加，并与江北永发物流有限公司对接成功，获得8万元的资助。

有了资金，他们采购了250个MP3播放器，整理了有声读物资源10021段，目前已向市聋哑学校、光明俱乐部、江东区部分盲人予以捐赠，教授使用方法，使盲人受益。

“说实话，我们有做公益的想法，但找不到合适的项目，也不知道怎样去实施，‘三百对接’活动给我们一个对接公益项目的平台，让我们找到可以放心去做的团队。”江北永发物流有限公司相关负责人陈钱说道。

“三百对接”就这样把民营企业和社会组织的公益热情联系在一起。这正是市委两新工委开展“三百对接”活动的初衷：以党建为媒，为“两新”组织服务社会搭建平台，让“两新”组织更加有效地承担社会责任，在和谐社会建设中发挥作用。

“三百对接”的创意来自于2012年市委两新工委获得全国“丰杯”两新组织党建工作创意设计大赛一等奖的《党建引领，“两新”携手，服务社会》创意设计。当时，许多专家认为，以党建为引领，发挥民营企业创造财富能力强、拥有经济资源多、参与公益热情高的优势和社会组织在公益方面的专业背景好、组织能力强的优势，让他们在公益中携手、在爱心中共舞，提出了公益事业的新概念，开辟了为惠民的新天地，是践

公益服务齐奏“爱心曲”

今年4月，市民政局、市两新党工委与市公益服务中心负责实施和管理的82个公益项目接受了中期评估，除3个项目因故暂停执行且重新对接外，其余79个项目均正常实施，总体上进展良好，资金使用规范，达到了预期目标。其中超出设计预期的优秀项目有34个，占43.04%；达到并部分超出设计预期的项目有38个，占48.1%；有待下一步调整改进的项目7个，占8.86%。

这些公益项目的实施，涉及助老、助残、助困、青少年成长、环境保护、文娱健康活动等方面，使超过5万余人次的服务对象直接受益。

由宁海县志愿者协会实施的“爱心午餐”项目，得到了宁波双林汽车部件股份有限公司、得力集团有限公司等12家民营企业资助共28万元。该项目针对在宁海就读的部分较为贫困的外来务工人员子女在校午餐得不到正常保障，营养摄入严重不足问题而开展。他们在育才、科达、向明三所学校筛选出了共254名贫困学生作为帮扶对象，按照每餐5.5元标准资助营养午餐，为期一年。资金直接划拨至学校，并统一制作爱心午餐就餐卡，发放给受助学生，学生凭用餐卡至学校食堂免费用餐。项目还制定了较为完备的

一些互动活动，也锻炼了自己，提高了社会服务能力。”该团队志愿者沈瞻对记者说，“我们打算做个宣传片，到宁波各高校展播，招募更多的志愿者，开辟更多的服务点，让更多的外来务工人员子女受益。”

通过社会组织和民营企业携手推动，一个个公益项目从无到有，茁壮成长，不断扩大影响，不断壮大受惠面。一批原先就存在的民间草根公益组织，自身具有较强的组织运作能力，在“三百对接”中获得“输血”后，迸发出更旺盛的生机。

“补胎哥”是广为甬城市民称道的志愿者，项目发起人郁丙龙曾专门在夜间接受求助，为夜里在半路爆胎的市民提供现场免费补胎服务。他的事迹经媒体报道后，有100多位网友加入“补胎哥志愿服务大队”，后来由他发起，鄞州区文明办、共青团鄞州区委等联合设立的“补胎哥志愿服务站”已在鄞州新城区多个社区运作。在“三百对接”中，宁波联盛置业有限公司出资3万元与“补胎哥”对接。目前，已建立127个服务站，与81890合作24小时接受求助，辐射范围不仅在宁波市，并且将服务点建到了浙江义乌市。还开拓了除补胎以外的其他服务内容，形成了综合服务队，志愿者达379人。每月安排进社区、进校园举行公



伙食标准、采购流程制度和食品安全制度，建立了较为透明有效地监督制度。

明州医院红蚂蚁志愿队得到洛兹集团对接，旨在使偏远山区乡镇患者足不出户就能在家门口得到专家诊治，让生活贫困的患者得到免费的医疗救助，同时帮助更多乡村医护人员提高专业知识和专业技能，使基层医护人员更好地服务患者，奉献基层。项目实施以来，已在鄞州横街、姜山、龙观以及衢州柯城区等地开展7次义诊活动，受惠1100余人，为山区患者免费提供了8000余元的药品以及4000余元的慰问品，举办1次学术讲座和1次专业技能培训。

这些公益项目的实施，壮大了从事公益的志愿者队伍，提升了志愿者公益服务的能力水平。

由宁波市城市学院溪口校区青年志愿者协会开展的“青蝉护翼”项目，得到了罗蒙集团资助。项目通过组织青年志愿者定期为社区、学校的外来务工人员子弟提供学业辅导、心理疏导、特色团队活动等服务，从而减轻外来务工人员在周六工作时间段和学校假期对子女管教方面的精力负担，并加强孩子的文化教育和素质教育。我们的志愿者队伍从无到有，目前有100多名固定的志愿者，并从溪口校区扩展到了甬南部分高校。同学们轮流到奉化和宁波的服务点给学生建立档案，辅导孩子作业，进行心理疏导和开

益服务活动，并建立“补胎哥”培训基地，与红十字会合作，培训户外急救、人工呼吸、心肺复苏等项目，并多次进社区开展道德讲堂宣传活动，时刻传递正能量。

余姚论坛爱心之家成立于2004年4月，是一个纯民间志愿者组织。成立以来，以余姚生活网为平台，积极开展安老、扶孤、助残、助学、助困等多种慈善救助活动及重大自然灾害、突发公共事件的紧急救助。去年与浙江健安达纺织科技有限公司结对后，开展“每月邮包”公益活动，对孤寡老人进行针对性的专业化服务，帮助孤寡老人走出心理孤独感，排除生活困扰。至今已与陆埠、马渚、三七等地21名老人结对，定期上门走访，为老人们送去大米、食用油、八宝粥、棉被等生活用品，帮老人清扫整理了屋子，挂灯笼，贴对联。余姚爱心之家还在爱心人士和贫困学生、孤寡老人、重大病患之间搭建一座爱心桥梁，对患有大病的人群、贫困学生给予支持，仅去年一年就资助了40余万元。

由政府搭台、“两新”组织携手出资出力，共同服务社会公益事业的“三百对接”活动已取得了明显的阶段性成效。“经过一年的探索，我们构建了‘公益目标设计——执行团队资源整合——赞助企业资金投入——合作机构指导’这一公益创投项目化运作的基本框架，形成了公益创投项目的指导操作流程，进一步推动了我市公益服务的规范化与职业化。”市委两新工委书记、市委组织部副部长贺威平对记者说。

两新党建倍增“正能量”

民营企业出资后，并不是不闻不问，许多企业在积极关注公益项目实施情况，有些还亲自“上阵”。

浙江东红船业有限公司和宁波三安制阀有限公司共同与象山绿丝带志愿者协会结对，开展“1+e”公益帮扶行动项目。该项目依托于新象山网和象山港论坛网络平台，服务于象山地区因病致贫、家庭变故的贫困学生，不仅给予贫困孩子们物质上的一定援助，更关注的是孩子们心灵上的需求，让他们感受到生活的美好。东红船业办公室主任张中顺平时通过绿丝带志愿者协会QQ群了解活动进展情况，当了解到绿丝带需要有成人志愿者与贫困孩子开展交流活动时，积极动员企业员工参加。今年“六一”节，绿丝带志愿者协会把受助的25名贫困、孤残儿童集中到鹤浦镇幼儿园开展庆“六一”活动，张中顺也暂时放下手上的活，一起与孩子们做游戏，送去慰问品。

北仑区霞浦街道物流园区公共服务中心开展的集卡红色加油站项目，以“为集卡司机及其家属营造一个温暖、文明、和谐和健康的家”为宗旨，围绕集卡司机自身素质提升、家属就业帮扶、子女教育关怀三方面开展工作。园区内宁波港与物流有限公司、新庄物流有限公司不仅对该项目予以资金支持，还积极主动参与各项活动，组织开展集卡车辆安全故障培训、“预防春困”安全知识培训、安全文明行车知识展览。园区内其他企业也积极提供场地，加入冬日送温暖、夏日送清凉等活动。在企业的积极参与支持下，集卡红色加油站已累计开展新交规、安全行车、法律知识、司机常见病预防等各类讲座30余期，共计2000余人次参加；帮助集卡司机家属找到工作10余人；组织集卡司机子女30人进行为期一个月的假日学校培训，越来越多的集卡司机加入了这个“加油站”幸福大家庭。

一些民营企业在参与“三百对接”活动后，点燃了他们更高的公益热情，参与到更广泛的社会公益活动。宁波激智新材料科技有限公司便是其中之一。“去年与宁波市未成年人社会观护团结对开展‘春季护航——宁波市涉案未成年人社会观护项目’后，了解到了该项目对呵护未成年人健康成长的重要意义，更体会到一点点付出就能收获巨大社会效益。所以，我们今年与‘星宝自闭症家庭援助中心’一起，关爱这类特殊的人群，奉献我们的爱和关怀。”激智科技人事总监俞瑛对记者说。

“三百对接”活动也将进一步深化拓展，今年“七一”前，我市将推广公益集市模式。由社会各界通过互联网上对公益项目出谋划策、修改完善，待修订后正式上网发布，展示公益项目的背景、目标、方式等，然后以“众筹”方式招纳资金，财物和人员的提供方，让更多的“两新”组织更广泛、更灵活地参与公益活动。

党建引领，两新携手，投身公益，甬城处处爱心涌动。



行车
“补胎哥”郁丙龙在救助点为过往路人修理电动车



宁大建工学院志愿者在市聋哑学校提供有声读物。